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— Мі ха іл Мі хай ла віч, ня даў на ў 

скла дзе дэ ле га цыі Гро дзен шчы ны вы 

па бы ва лі ў бурш ты на вым краі — Ка лі-

нінг рад скай воб лас ці. Бы ла пад пі са на 

да мо ва аб на ме рах з ра сій скім ра ё нам. 

Што па пя рэд ні ча ла гэ та му?

— Бе ла русь і Ра сія па спя хо ва пра цу-

юць у рам ках Са юз най дзяр жа вы. Ле тась 

у Грод не з удзе лам ка лі нінг рад цаў прай-

шлі ме ра пры ем ствы ў рам ках пра ек та 

«Ра сія — Бе ла русь» — моц нае парт нёр-

ства» пры гран та вай пад трым цы Фон ду 

імя Гар ча ко ва. І вось ня даў на ад быў ся 

пра цяг пра ек та. У Ка лі нінг рад скую воб-

ласць пры бы ла дэ ле га цыя Гро дзен скай 

воб лас ці. Пад пі са на шэ раг па гад нен няў 

з му ні цы паль ны мі ра ё на мі. Ваў ка выс кі 

ра ён і Па леск так са ма за ма ца ва лі свае 

на ме ры аб на ладж ван ні двух ба ко вых су-

вя зяў.

Трэ ба ска заць, што па бра цім скія су-

вя зі ў нас на ла джа ны з го ра дам Гу сеў 

Ка лі нінг рад скай воб лас ці. Дэ ле га цыя на 

ча ле з кі раў ні ком ад мі ніст ра цыі не ад на-

ра зо ва на вед ва ла Ваў ка выск.

Ця пер мы вы ра шы лі па шы рыць рам кі 

су пра цоў ніц тва з ра сій скім рэ гі ё нам. Та-

кім чы нам за ці ка ві лі ся Па лес кам, вый шлі 

на кі раў ніц тва з пра па но вай су пра цоў ніц-

тва, атры ма лі пад трым ку. Мы рас ка за лі 

аб сва ім ра ё не, зна ка вых мяс ці нах. На шы 

парт нё ры асаб лі ва за ці ка ві лі ся ту рыс тыч-

най сфе рай, у пры ват нас ці маг чы мас ця мі 

бе ла рус кай са на тор на-ку рорт най ба зы. 

Мы за ўва жы лі, што гэ ты кі ру нак сён ня 

вель мі па пу ляр ны ў ра сі ян.

Па коль кі Па лес кі ра ён па боль шас ці 

аграр ны, ра сій скія парт нё ры пра яві лі ці-

ка васць да на шых тэх на ло гій па сель скай 

гас па дар цы. Так са ма азна ё мі лі ся з на-

шы мі ма лоч ны мі і мяс ны мі прад пры ем-

ства мі. Ад чу ва ец ца, што кі раў нік ра ё на, 

які, да рэ чы, за няў гэ ту па са ду ня даў на, 

скі ра ва ны на ак тыў нае су пра цоў ніц тва.

— Якім ба чы це раз віц цё ту рыз му з 

ра сій скі мі парт нё ра мі?

— У Ваў ка выс кім ра ё не дзей ні чаюць 

два ве да мас ныя са на то рыі — «Энер ге тык» 

і «Пра лес ка». Іх азда раў лен чая ба за даў-

но асвое на ра сій скі мі ту рыс та мі. Ду маю, 

са на то рыі за ці ка вяць і на шых ка лі нінг рад-

скіх сяб роў. Акра мя гэ та га, яны змо гуць 

па зна ё міц ца з роз ны мі ту рыс тыч ны мі 

марш ру та мі, уба чыць на шы зна ка мі тыя 

Маль дзі вы — бы лыя кар' е ры цэ мент на га 

за во да. З іншага бо ку, на Бал ты ку, у зна-

ка мі ты бурш ты на вы край, змо гуць па ехаць 

і на шы гру пы.

— Вы так са ма зга да лі ін та рэс да бе-

ла рус кіх сель ска гас па дар чых тэх на ло-

гій. Што тут ма ец ца на ўва зе?

— У Па лес ку па чы на ец ца бу даў ніц тва 

вя лі ка га жы вё ла га доў ча га комп лек су. 

А для та го, каб яго асво іць, не аб ход на 

глы бо ка вы ву чыць тэх на ло гію ма лоч най 

вы твор час ці — усе ме ры па ўтры ман ні, 

да ен ні, карм лен ні, ад наў лен ні стат ка 

і гэ так да лей. Мы мо жам па дзя ліц ца 

во пы там. У сваю чар гу, нас за ці ка ві-

ла іх ра бо та па ад наў лен ні стат ка, там 

на пра ца ва на да во лі важ кая ба за. Мы 

так са ма ба чым для ся бе перс пек ты ву ва 

ўдас ка наль ван ні галш тын скай па ро ды. 

Яна да во лі да лі кат ная і па тра буе вель-

мі дак лад на га ма ні то рын гу на ста дыі 

ад наў лен ня.

— Ці вя ла ся га вор ка пра су мес-

ныя пра ек ты? Ве даю, што ра ней та кія 

транс гра ніч ныя пра ек ты пад трым лі ваў 

ра сій скі Фонд імя Гар ча ко ва. Ці на кі ра-

ва на гран та вая пад трым ка на бе ла рус-

ка-ра сій скі век тар?

— Вя дзец ца ра бо та па пе ра раз мер ка-

ван ні срод каў фон ду. Маг чы ма, яны бу-

дуць на кі ра ва ны на су мес ныя бе ла рус ка-

ра сій скія пра ек ты. Наш ра ён у гэ тым 

так са ма за ці каў ле ны, бу дзем пра па-

ноў ваць свае ідэі. Пач нём з куль тур ных, 

аду ка цый ных, спар тыў ных, эка ла гіч ных 

тэм. Больш пад ра бяз на змо жам гэ та 

аб мер ка ваць пад час ві зі ту ў Гро дзен скі 

рэ гі ён, які ад бу дзец ца ў ся рэ дзі не мая. 

За гэ ты ме сяц пад рых ту ем свой па кет 

пра па ноў. Спа дзя ю ся, што кі раў ніц тва 

ад мі ніст ра цыі Па лес ка на ве дае наш Ваў-

ка выск пад час пры ез ду Ка лі нінг рад скай 

дэ ле га цыі.

— Вы хо дзі це на знеш нія су вя зі з 

ін шы мі кра і на мі?

— Спа дзя ём ся, што ў хут кім ча се 

пач не рэа лі зоў вац ца пра ект з Кі та ем па 

вы пус ку пі ра тэх ніч ных срод каў, фе ер-

 вер каў. Дэ ле га цыя з КНР па він на да нас 

пры ехаць у кра са ві ку і на рэш це вы зна-

чыц ца з да лей шай рэа лі за цы яй пра ек-

та. Гэ та спра ва ў Бе ла ру сі но вая, але ў 

нас ёсць не аб ход ныя ўмо вы. У якас ці 

скла доў пла ну ем за дзей ні чаць па мяш-

кан ні бы ло га ва ен на га га рад ка. Там бу-

дзе ар га ні за ва на і са ма вы твор часць.

Ра ней фе ер вер кі за во зі лі ся з Еў ро пы, 

паз ней — па стаў ляў Кі тай. Маг чы ма, у 

нас бу дзе ство ра на су мес нае прад пры-

ем ства. Тэ ма за па тра ба ва ная, на гэ ту 

пра дук цыю ёсць по пыт.

— Што сён ня ак ту аль на для са міх 

жы ха роў Ваў ка выс ка?

— Вы ра ша ем пы тан ні ахо вы зда роўя. 

Ідзе ад наў лен не ме ды цын скай ба зы, яна 

па ста ян на ўдас ка наль ва ец ца. Мно гае 

зра бі лі ў гэ тым кі рун ку ле тась. Ад ра ман-

та ва лі ФА Пы, ку пі лі пе ра со вач ны ФАП, 

што па вы шае якасць аб слу гоў ван ня. Там 

на мес цы ча ла век змо жа атры маць пры 

не аб ход нас ці на кі ра ван не на да дат ко вае 

аб сле да ван не ў ра ён най клі ні цы. Рых -

ту ем уста ноў ку ан гі ёг ра фа, які да сле дуе 

хва ро бы са су даў. Аб' яў ле ны тэн дар на 

ман таж аб ста ля ван ня. Пла ну ем да 1 мая 

здаць апа рат у экс плу а та цыю.

— Ваў ка выск — го рад пры ваб ны 

для жыц ця. Тут зна хо дзіц ца шэ раг буй-

ных пра мыс ло вых аб' ек таў. А як ідзе 

бу даў ніц тва жыл ля?

— Ле тась зда лі два шмат па вяр хо ві кі, 

сё ле та так са ма бу дзем зда ваць шмат-

ква тэр ны дом. Бу даў ніц тва вя дзе са мая 

буй ная ар га ні за цыя рэ гі ё на «Грод на жыл-

буд». Су стра ка ем ся з людзь мі, пра па-

ну ем ім ва ры ян ты, каб яны свое ча со ва 

пад рых та ва лі да ку мен ты для атры ман ня 

ква тэр. Так са ма вы дзя ля ец ца жыл лё для 

ва ен на слу жа чых і шмат дзет ных сем' яў.

— Ка лі пад вес ці вы ні кі мі ну ла га го-

да, на чым бы вы ак цэн та ва лі ўва гу? 

Якія са мыя знач ныя зда быт кі?

— Лі чу, што мі ну лы год мож на на зваць 

пра рыў ным для Ваў ка выс ка га ра ё на. Мы 

па спя хо ва спра ві лі ся з вы зна ча ны мі пла-

на мі. Па ча лі рэа лі за цыю вель мі іс тот на га 

ін вест пра ек та па пе ра пра цоў цы цвёр дых 

бы та вых ад хо даў з вы твор час цю РДФ-па лі-

ва. Пра ект пла ну ец ца рэа лі за ваць у рам ках 

дзяр жаў най пра гра мы «Кам форт нае жыл-

лё і спры яль нае ася род дзе». Рэа лі за цыя 

пра ек та да зво ліць мі ні мі зі ра ваць шкод-

нае ўздзе ян не на на ва коль нае ася род дзе, 

атры маць аль тэр на тыў нае па лі ва і ства-

рыць но выя пра цоў ныя мес цы. Атры ма нае 

та кім чы нам па лі ва бу дзе вы ка рыс тоў вац-

ца для вы твор час ці цэ мен ту на прад пры ем-

стве «Крас на сель скбуд ма тэ ры я лы».

— У бу ду чым го дзе Ваў ка выск ад-

зна чыць 1020-год дзе. Па ча лі пад рых-

тоў ку да ад мет най да ты?

— Ня даў на ў нас ад бы ла ся су стрэ ча з 

гу бер на та рам. Агу чы лі гэ ту тэ му і вы ка-

за лі пра па но ву пра вес ці ў Ваў ка выс ку аб-

лас ны фес ты валь «Да жын кі» ў на ступ ным 

го дзе. Та кім чы нам, мяр ку ем су мяс ціць 

два важ ныя ме ра пры ем ствы і зла дзіць 

гла баль нае свя та. Гэ та бы ло б са мым 

маш таб ным па да рун кам як для на шых 

га ра джан, так і для гас цей го ра да.

Гутарыла Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

У Гро дзен скай воб лас ці вы зна ча ны тры ра ён-

ныя цэнт ры з апор ны мі клі ні ка мі, на аб слу гоў-

ван ні якіх 5-6 ра ё наў. Ваў ка выск — адзін з та кіх 

між ра ён ных цэнт раў. Ця пер тут зна хо дзіц ца 

430 лож каў, з якіх больш па ло вы вы ка рыс тоў-

ва ец ца для ля чэн ня па цы ен таў з ін шых ра ё-

наў: Зэ львен ска га, Сло нім ска га, Свіс лац ка га, 

Бе рас та віц ка га, Мас тоў ска га і Шчу чын ска га. 

Ме ды цын ская да па мо га ро біц ца і на ам бу ла-

тор ным эта пе. Агуль ная коль касць на сель ніц-

тва скла дае 225 ты сяч ча ла век.

Увя дзен не но ва га кор пу са баль ні цы ў 2018 го дзе 

да зво лі ла не толь кі па леп шыць да ступ насць і якасць 

ме ды цын скіх па слуг, умо вы ўтры ман ня па цы ен таў, 

але і аб' яд наць ме ды цын скую ўста но ву ў адзі ны між-

ра ён ны цэнтр. Но вая баль ні ца атры ма ла су час нае 

рэнт ген аб ста ля ван не, уль тра гу ка выя пры бо ры.

У ста ту се між ра ён най уста но вы пра цу юць ад дзя-

лен не «Шлюб і сям'я», ад дзя лен ні транс фу зі я ло гіі, ла-

па рас ка піч най хі рур гіі. Да рэ чы, 80 % ха ле цыс тэк та мій 

пра во дзіц ца ме на ві та ла па рас ка піч ным спо са бам — 

гэ та зна чыць без над рэ заў, з да па мо гай пра ко лаў.

Акра мя та го, функ цы я ну юць ды яг нас тыч ныя ка-

бі не ты, дзе пра во дзіц ца ды яг нос ты ка па цы ен таў 

з ін шых ра ё наў. Гэ та ка бі нет МРТ, КТ, ПЛР-ла ба-

ра то рыя, цы та ла гіч ная ла ба ра то рыя, пра во дзіц ца 

УГД-скры нінг ця жар ных жан чын на ба зе жа но чай 

кан суль та цыі.

Га лоў ны ўрач ра ён най баль ні цы Але на Грыц ке-

віч за ся родж вае ўва гу на но вым ды яг нас тыч ным 

комп лек се. У хут кім ча се тут ад бу дзец ца ад крыц цё 

ан гі яг ра фіч на га ка бі не та. На сён ня та кія ка бі не ты 

ёсць толь кі ў Грод не і Аст раў цы.

— Клі ні ка пра цяг вае ад наў ляц ца, мы атры ма лі 

ан гі яг ра фіч ны апа рат кош там амаль два міль ё ны 

руб лёў. Апа рат дасць маг чы масць пра во дзіць да-

сле да ван не са су даў, у тым лі ку ака зан не да па мо гі 

лю дзям з вост рым ка ра нар ным сін дро мам, а так са-

ма бу дзе вы кон вац ца ан гі яг ра фія са су даў роз на га 

ві ду, — за зна чае га лоў ны ўрач баль ні цы.

Па трэ ба ў апа ра це ві да воч ная, ка жа Але на Грыц-

ке віч. На сён ня хва ро бы сіс тэ мы кро ва зва ро ту зай ма-

юць пер шае мес ца ў пры чы нах смя рот нас ці і да ся га юць 

54 %. Та му важ на не толь кі ака заць эк стран ную да па мо-

гу, але і пе ра бу да ваць ра бо ту та кім чы нам, каб вы яў ляць 

па цы ен таў з вы со кай кар дыя вас ку ляр най ры зы кай не 

пры вост рым сін дро ме, а ў пла на вым па рад ку. Ця пер іх 

мож на бу дзе да сле да ваць пад час пры ёму.

— Пры на яў нас ці апа ра та мы бу дзем за бяс пе-

ча ны ўсім не аб ход ным на сён няш ні дзень для фун-

к цы я на ван ня та кой апор най клі ні кі, — пад крэс лі ла 

га лоў ны ўрач.

Шы ро ка за па тра ба ва ны тут і між ра ён ны траў ма та-

ла гіч ны цэнтр. Асаб лі ва гэ та да ты чыц ца эн да пра тэ-

за ван ня та зас цег на вых су ста ваў. Чар га на апе ра цыю 

ёсць па ста ян на. На прык лад, ле тась з мая па сне жань 

бы ло вы ка на на пра тэ за ван не ўсім за яў ле ным па цы-

ен там, а гэ та ка ля 200 ча ла век. Усе пра тэ зы за куп-

ля юц ца праз Мінз драў.

Так са ма за кошт срод каў Мі ніс тэр ства ахо вы зда-

роўя ў клі ні цы на бы ты апа рат маг ніт на-рэ за нанс най 

та маг ра фіі, кошт яко га склаў 2,5 міль ё на руб лёў. Яшчэ 

1,5 міль ё на вы дат ка ва на ра ён ным бюд жэ там для ра-

мон ту ка бі не та. Амаль трэ цяя част ка да сле да ван няў на 

апа ра тах КТ і МРТ пры хо дзіц ца на па цы ен таў з ін шых 

ра ё наў, што свед чыць аб за па тра ба ва нас ці та кой апор-

най клі ні кі. Для больш шы ро ка га ахо пу на сель ніц тва ар-

га ні за ва ны два да паў няль ныя ад дзя лен ні УГД-ды яг нос-

ты кі і эн да ска піі. Апра цоў ка ўсіх эн да ска піч ных вы ні каў 

вы кон ва ец ца толь кі ў аў та ма тыч ным рэ жы ме.

Не за ста ец ца без ува гі і сель скае на сель ніц тва. За 

апош ні час ад ра ман та ва ны тры ам бу ла то рыі ўра ча 

агуль най прак ты кі, ча ты ры ФА Пы і дзве баль ні цы сяст-

рын ска га на гля ду, на гэ тыя мэ ты за тра ча на 101 ты -

ся ча руб лёў. Ле тась за куп ле ны пе ра со вач ны ФАП, 

які за паў го да аб' ехаў 115 вё сак.

Фі нан са ван не на ад на го жы ха ра за мі ну лы год у 

ра ё не скла ла больш за 700 руб лёў.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Паў сот ні не паў тор ных ка лек цый, дзя сят-

кі ты ту лаў пе ра мож цаў кон кур саў — та-

кое парт фо ліа За слу жа на га ама тар ска га 

ка лек ты ву Бе ла ру сі ўзор на га тэ ат ра мо-

ды «Спад чы на». Ка ля 20 га доў пра цуе 

тэ атр мо ды на ба зе Ваў ка выс ка га цэнт ра 

твор час ці дзя цей і мо ла дзі. Апроч па шы-

ву адзен ня, удзель ні цы ка лек ты ву ава-

лод ва юць ха рэа гра фіч ным мас тац твам.

— Наш ка лек тыў не звы чай ны, ён не па доб-

ны на ін шыя, — па чы нае зна ём ства з ка лек-

ты вам яго кі раў нік Ала Сур мі на ва. — Кож ная 

ўдзель ні ца не толь кі дэ ман струе сваё адзен не, 

але і са ма яго шые. Ад мя не зы хо дзяць толь кі 

ўста ноў ка і ней кія эс кіз ныя ва ры ян ты. І кож ная 

дзяў чы на пад ся бе ро біць сваю ма дэль, але ў 

гар мо ніі з агуль най за дум кай ка лек цыі.

Ра бо та над ка лек цы яй не да пус кае мі тус ні. 

Гэ та пра цэс ня спеш ны. Ад ля кал да кан чат-

ко ва га вы ні ку мо жа прай сці не адзін ме сяц. 

Акра мя гэ та га, дзяў ча ты на вед ва юць ха рэа-

гра фіч ныя за ня ткі ў тан ца валь най за ле, якія 

вя дзе Ма ры на Ру дзі еў ская, ха рэо граф тэ ат ра. 

У ад па вед нас ці з ка лек цы яй пад бі ра ец ца му-

зыч ны рэ пер ту ар — аль бо ў на род ным сты лі, 

аль бо сім фа ніч ны, аль бо эст рад ны. Так са ма 

ад пра цоў ва юц ца ру хі. Та кім чы нам, гля дач не 

толь кі ба чыць уні каль ныя ма дэ лі адзен ня, але 

і ўспры мае іх як тэ ат раль нае ві до ві шча.

— Ха рэа гра фіч ная па ста ноў ка па він на ад-

па вя даць сты ліс ты цы ка лек цыі, та му ста ра юся 

вы браць ме на ві та бе ла рус кую му зы ку са зра-

зу ме лы мі сло ва мі і вя до май ме ло ды яй. Ка рыс-

та ем ся і кла січ ны мі тво ра мі, але па він на быць 

усё гар ма ніч на, — за ўва жае ха рэо граф.

За ня ткі пра хо дзяць па дзве га дзі ны два ра-

зы на ты дзень. Плюс па два за ня ткі ў тан ца-

валь най сту дыі.

За ўва жаю, што ў парт фо ліа сту дыі ня ма ла 

ка лек цый з са ла мя най апра цоў кай, пры тым 

ёсць ма дэ лі, дзе са лом ка — гэ та асноў ны ма-

тэ ры ял. Узо ры пад бі рае кож ная ўдзель ні ца, 

што на дае ка лек цыі та кі раз на стай ны вы гляд. 

Да рэ чы, са лом ка па тра буе знач най па пя рэд-

няй ра бо ты. Для тэх ні кі «аплі ка цыя» яе трэ ба 

раз ма чыць, вы пра стаць, на кле іць на па пе ру, а 

за тым у ход ідуць на жні цы і ўлас ная фан та зія.

— Тка ні на і ўсе не аб ход ныя дэ та лі за куп-

ля юц ца Цэнт рам твор час ці дзя цей і мо ла дзі, 

на ба зе яко га дзей ні чае наш тэ атр мо ды. На 

ад ну ка лек цыю ідзе да паў сот ні мет раў. За 

20 га доў на мі ство ра на 52 ка лек цыі. Усе яны 

за хоў ва юц ца тут, у Цэнт ры твор час ці, — рас-

каз вае Ала Аляк се еў на.

Асоб ная тэ ма ка лек цый — вы ці нан кі. Пад-

сту па лі ся да іх па воль на. Па чы на лі з не вя лі кіх 

па но. По тым вы ці нан ка пе ра но сі ла ся на тка-

ні ну, а за тым іш ло аб паль ван не. Так уз нік лі 

ўзо ры з на род най тэ ма ты кай: дрэ ва жыц ця, 

пеў ні, жы вё лы, сон ца, плыт, стог се на... Яшчэ 

ёсць ка лек цыі з пры го жы мі вы шыў ка мі, з фут-

ра вым аздаб лен нем, з мак ра мэ...

— Вы не зной дзе це ў на шых ка лек цы ях 

ні вод на га эле мен та, ні вод на га аздаб лен ня, 

куп ле на га ў кра мах. Усё поў нас цю зроб ле на 

ўруч ную, у тым лі ку і га лаў ныя ўбо ры, — пад-

крэс лі ла кі раў нік сту дыі.

«Каз кі ма ла хі та вай шка тул кі», «Ка ха нач-

ка», «Са ла мя ныя ка рун кі», «Кры ві чан ка», 

«Вяс нян ка», «Бе лы сон», «Квет кі Бе ла ру сі», 

«Свя та», «Бе ла рус кі су ве нір», з апош ніх — 

«Ма ту лі род ныя на пе вы». «Кве цень», «Бе-

ла рус кія пры га жу ні», «Гра цыя» — да лё ка не 

ўвесь пе ра лік ка лек цый тэ ат ра мо ды «Спад-

чы на». Но вая ка лек цыя «Ле ту цен ні ца» ўзя ла 

ўдзел у між на род ным кон кур се «Твор часць без 

ме жаў» у Мін ску і ад зна ча на дып ло мам І сту пе-

ні Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

У гэ тай ка лек цыі ка лек тыў зноў звяр нуў ся да 

са лом кі, пры чым узо ры звя за ны з бе ла рус кай 

на род най сім во лі кай. Са ма Ала Сур мі на ва — 

на род ны май стар па са ло ма пля цен ні, та му 

мно гія ка лек цыі аздоб ле ныя гэ тым пры род ным 

ма тэ ры я лам. А вось ас но вай ма дэ ляў час та 

з'яў ля юц ца льня ныя вы ра бы. «Вось гэ та ка-

лек цыя за ня ла пер шае мес ца на між на род ным 

кон кур се «Твор часць без ме жаў» у мі ну лым 

го дзе, вось гэ тая — бы ла най леп шай на па-

пя рэд нім кон кур се. Ужо га доў сем, ма быць, 

як мы атрым лі ва ем пе ра мо гу», — з го на рам 

ка жа кі раў нік тэ ат ра-сту дыі, гар та ю чы аль-

бом-парт фо ліа». — У ма дэ лях з са лом кай мы 

па ста ян ныя пе ра мож цы, бо кож ны раз пра па-

ну ем но вую тэх ні ку вы ка нан ня».

Не звы чай ны ка лек тыў даў но за ўва жы лі 

бе ла рус кія вы ка наў цы. І Са ша Нэ ма, і Тэа, 

і Іры на Да ра фе е ва пад час вы ступ лен ня ах-

вот на бя руць для су пра ва джэн ня тэ атр мо ды 

«Спад чы на». Вы ка наў ца з Маск вы Дзміт рый 

Ка роль на кан цэр це ў гонар 8 Са ка ві ка вы ка-

наў пес ню з удзе лам ваў ка выс ка га ка лек ты ву. 

У кра са ві ку «Спад чы на» вы сту піць у Па ла цы 

Рэс пуб лі кі пад час спра ва здач на га кан цэр та 

Гро дзен скай воб лас ці.

«А як на конт но вай ка лек цыі?» — ці каў лю ся 

на за кан чэн не. «Гэ та сак рэт, — смя ец ца Ала 

Сур мі на ва. — Ма гу толь кі па ка заць част ко выя 

эле мен ты, але фа та гра фа ваць нель га. У яе яшчэ 

на ват наз вы ня ма». Кі раў нік да да ла толь кі, што 

но вая ка лек цыя не па доб ная на ўсе па пя рэд нія 

як па сты лі, так і па ко ле ры. Мож на не су мня вац-

ца, што гэ та бу дзе чар го вы ды зай нер скі цуд ад 

удзель ніц тэ ат ра мо ды «Спад чы на».
Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Спар тыў ная за ла ні ко лі тут не пус туе. Асаб лі вы на плыў 

на зі ра ец ца ў дру гой па ло ве дня, ка лі школь ні кі пас ля 

за ня ткаў спя ша юц ца на трэ ні роў кі. Ту рысц ка-пры клад ное 

мна га бор ства ахоп лі вае да во лі знач нае ко ла ама та раў. 

У аб' яд нан нях па ін та рэ сах цэнт ра зай ма юц ца 

375 ча ла век. У скар бон цы юных ту рыс таў — пе ра мо гі 

ў аб лас ных, рэс пуб лі кан скіх і на ват між на род ных 

спа бор ніц твах.

Між тым пе да го гі не ста вяць кан крэт най за да чы вы ха ваць пра-

фе сі я наль ных спарт сме наў. Вя до ма, ты тул чэм пі ё наў так са ма не 

зды ма ец ца з па вест кі дня. Ра зам з тым тут імк нуц ца пад рых та-

ваць дзя цей да бу ду ча га жыц ця, зра біць іх вы нос лі вы мі, фі зіч на 

ак тыў ны мі, на ву чыць пе ра адоль ваць цяж кас ці. Та му прый сці сю ды 

мо гуць хлоп чы кі і дзяў чын кі лю бо га школь на га ўзрос ту.

Спар тыў ная за ла аб ста ля ва на ад па вед на. Па ўсёй пло шчы раз-

ме шча ны вя ро вач ны парк, а сця на пры ста са ва на пад ска лад ром. 

Пе да гог да дат ко вай аду ка цыі Па вел Ма ха мет за зна чае, што кож ны 

школь нік мо жа вы браць са бе за ня ткі па гус це. Хтось ці больш ува гі 

надае спар тыў на му ска ла ла жан ню (якое, да рэ чы, з'яў ля ец ца алім-

пій скім ві дам спор ту), а хтось ці за ся ро джа ны на асва ен ні на вы каў 

ту рысц ка-пры клад но га мна га бор ства. Мно гіх пры цяг вае ме на ві та 

той факт, што спа бор ніц твы пра хо дзяць на пры ро дзе. Гэ та яшчэ 

ад на асаб лі васць і са міх за ня ткаў — на трэ ні роў кі ўдзель ні кі гурт ка 

ад праў ля юц ца з па лат ка мі ў ляс ныя пу шчы.

— Мы ста ра ем ся тры маць спар тыў ны кі ру нак. Так са ма дзе ці 

атрым лі ва юць на вы кі пра жы ван ня ў па ля вых умо вах, у тым лі ку 

ву чац ца, як га та ваць ежу. Агуль ная фі зіч ная пад рых тоў ка ця пер 

вель мі важ ная для пад лет каў, гэ та іх за гар тоў вае, азда раў лі вае, — 

упэў не ны Па вел.

Пе да гог лі чыць важ ным, ка лі спар тыў ныя на ма ган ні пры но сяць 

плён. Гэ та да дат ко вы сты мул для ста наў лен ня і раз віц ця асо бы 

сён няш ніх пад лет каў. Вы яў ля юц ца лі дар скія якас ці, умен не пра-

ца ваць у ка ман дзе, стой касць у да сяг нен ні мэ ты. Так, ле тась на 

аб лас ных спа бор ніц твах ка ман да Ваў ка выс ка га ра ё на 32 ра зы 

зай ма ла пер шае мес ца, больш як 40 ра зоў бы ла ў лі ку пры зё раў. 

На рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц твах бы лі пер шы мі 11 ра зоў, яшчэ 

13 — зай ма лі дру гое і трэ цяе мес цы. У злё це Са юз най дзяр жа вы 

бы лі дру гі мі па спар тыў ным ары ен та ван ні.

Ад ным з са мых за па тра ба ва ных ві даў з'яў ля ец ца спар тыў нае 

ска ла ла жан не. А як на конт стра ху вы шы ні? Мно гім да во лі скла да-

на спра віц ца з гэ тым па чуц цём. Па вел Ма ха мет не па га джа ец ца. 

Аказ ва ец ца, гэ та не са мае скла да нае ў пад' ёме ўго ру. Да стат ко ва 

не каль кі ра зоў па спра ба ваць — і страх сам са бой пра хо дзіць. Тут 

важ на раз мер ка ваць сі лы. Па чы наць на ска лад ро ме трэ ба з не-

вя лі кай вы шы ні, азір нуц ца, по тым пад цяг нуц ца яшчэ на паў мет ра. 

І так па сту по ва да сяг нуць вяр шы ні. Лі та раль на праз ме сяц мно гія 

ўжо не па мя та юць аб сва іх бы лых стра хах.

Па сло вах ды рэк та ра Ваў ка выс ка га цэнт ра твор час ці дзя цей 

і мо ла дзі Іны Ку лак, ска лад ром ка рыс та ец ца вя лі кай па пу ляр-

нас цю ў дзя цей. Ка лі яго ўлад ка ва лі, коль касць аб' яд нан няў 

знач на па вя лі чы ла ся. Да рэ чы, іс ны ска лад ром мож на ра за браць 

і пе ра нес ці, на прык лад, на сця ну бу дын ка, што ро біц ца пад час 

га рад скіх свят. Та кой кан струк цыі ня ма больш ні ў ад ным ра ё-

не воб лас ці.

Раз ві ва ец ца ў цэнт ры твор час ці і ве ла ту рызм. Гэ та вель мі 

ма ла ды кі ру нак — гур ток пра цуе толь кі трэ ці год, але ўжо за явіў 

аб са бе як перс пек тыў ны. Ве ла па хо ды за хап ля юць пад лет каў. 

Як рас ка заў пе да гог да дат ко вай аду ка цыі Яў ген Бус ло віч, ле-

тась яго вы ха ван цы пра еха лі 170 кі ла мет раў, а сё ле та за во сем 

дзён «на кру ці лі» аж но 300. Марш рут рас пра цоў ва ец ца за га дзя. 

Тут уліч ва ец ца і куль тур ная пра гра ма: на вед ва юц ца му зеі, пом-

ні кі, роз ныя сла ву тас ці. Сё ле та, на прык лад, у па хо дзе па бы ва лі 

18 школь ні каў — ся рэд ня га і ста рэй ша га ўзрос ту. Да рэ чы, усе 

яны па він ны са мі вез ці свае па лат кі, рыш ту нак, спраў ляц ца з 

тэх ніч ны мі не па лад ка мі сваіх ве ла сі пе даў. Улет ку школь ні каў 

так са ма ча ка юць но выя па езд кі і спар тыў ныя спа бор ніц твы. 

А не аб ход ную тэх ніч ную пад рых тоў ку за бяс печ вае аду ка цый-

ная ўста но ва па ар га ні за цыі воль на га ча су. Пры чым аб са лют на 

бяс плат на.
Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

БУРШ ТЫ НА ВЫ ВЕК ТАР І ПРА РЫЎ НЫ ПРА ЕКТ
Стар шы ня Ваў ка выс ка га рай вы кан ка ма Мі ха іл СІЦЬ КО 

рас ка заў аб па езд цы ў Ка лі нінг рад скую воб ласць 
і пад рых тоў цы да юбі лей най да ты го ра да

За хап лен неЗа хап лен не

І ма дэ лі, і ды зай не ры
Удзель ні цы тэ ат ра мо ды «Спад чы на» з Ваў ка выс ка са мі шы юць свае кас цю мы

Ме ды цы наМе ды цы на

Воль ны часВоль ны час

ВЫ ПРА БА ВАН НЕ ЭК СТРЫ МАМ
У Ваў ка выс кім цэнт ры твор час ці дзя цей і мо ла дзі рас це за хап лен не спар тыў ным ту рыз мам

Дыя па зон да па мо гі рас це
У між ра ён ным ме ды цын скім цэнт ры ў Ваў ка выс ку 

пач не пра ца ваць ан гі яг ра фіч ны ка бі нет

Га лоў ны ўрач Але на ГРЫЦ КЕ ВІЧ і за гад чык ка бі не та 
МРТ Гра жы на ША ПЕЛЬ уста наў лі ва юць рэ жы мы ўвя-

дзен ня кант рас на га рэ чы ва ў ка бі не це МРТ.
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Кі раў нік ка лек ты ву Ала СУР МІ НА ВА 
дэ ман струе ка лек цыю «Гра цыі».

Вы ха ван цы аб' яд нан ня па ін та рэ сах «Юныя ска ла ла зы» пад час за ня ткаў.
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